



Родос

нахом. Кантакузен отклонил титул Augustus, предложенный императором своему верному приверженцу, но когда Андроник в 1341 году умер, он стал править государством за его девятилетнего наследника Иоанна Палеолога, сына Анны Савойской. Враги его, патриарх константинопольский и главный адмирал Апокаукос, подготовили его падение при дворе подозрительной императрицы, и Византия распалась на две партии: Кантакузенов и Палеологов.

Пятилетняя междоусобная война, в которой приняли участие сильнейшие враги византийской монархии, султан Орхан и сербский король Стефан Душан, призванные различными партиями, истощила вконец провинции. По собственному признанию Кантакузена, после этой отвратительной распри от монархии осталась одна слабая тень¹

Возложив на себя пурпур в Дидимотихе в 1341 году, он успел, при помощи турецкого султана, женатого на его дочери Феодоре,

¹ Cantacuzeni Hist. III, стр. 12. Этот замечательный человек в конце своей жизни написал в монастыре, уже как монах Иоасаф, свои мемуары, умелую автоапологию. Несмотря на велеречивость особенно в речах, мемуары принадлежат к лучшим и простейшим историческим произведениям византийцев. Сообщения императора часто находят подтверждение в трудах его современника, Никифора Грегораса.